Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 10 по 17 октября 2025 г.

Организация здравоохранения

Вице-премьер РФ Татьяна Голикова во время заседания межведомственной рабочей группы по вопросам, касающимся рынка труда, сообщила, что с января по сентябрь 2025 года число врачей в стране увеличилось с 42 до 43 человек на 10 тысяч населения (+12 712 специалистов), а работников среднего медицинского звена — с 85 до 86 человек на 10 тысяч населения (+9 206 специалистов). Кроме того, Голикова отметила, что с 2019 по 2024 год в госмедорганизациях число врачей выросло более чем на 62 тысячи человек, среднего медперсонала — почти на 32 тысячи

Лиджи-Гаряева, Д. Голикова: за пять лет число врачей в госклиниках выросло на 62 тысячи человек [Электронный ресурс] / Д. Лиджи-Гаряева. - Электрон. текстовые дан. // Vademecum. - 2025. - 14 октября. - https://vademec.ru/news/2025/10/14/golikova-za-pyat-let-chislo-vrachey-v-gosklinikakh-vyroslo-na-62-tysyachi-chelovek/

На крупнейшем форуме «Здравоохранение Сибири — 2025», который недавно открылся в Новосибирске, были представлены инновационные технологии, кардинально меняющие подход к восстановительной медицине. Одним из ключевых экспонатов стал многофункциональный реабилитационный стол, выполняющий функции современной лаборатории для лечения пациентов. Эта система предоставляет врачам возможность проводить комплексные процедуры с высокой точностью дозирования нагрузки. Более того, она способна объективно фиксировать даже незначительные изменения в состоянии пациента, предоставляя медикам не субъективные мнения, а конкретные данные для корректировки терапевтического курса. Как рассказал изданию эксперт, реабилитационный стол — это интеллектуальная система, которая в реальном времени фиксирует данные о мышечном усилии, амплитуде движений и физиологическом ответе пациента.

Российские учёные представили инновационную технологию восстановления пациента [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // KazanFirst . - 2025. - 14 октября. - https://kazanfirst.ru/news/rossijskie-uchyonye-predstavili-innovaczionnuyu-tehnologiyu-vosstanovleniya-paczienta

Национальный медицинский исследовательский центр (НМИЦ) им. акад. Е.Н. Мешалкина возглавил Евгений Тарасюк. Приказ о его назначении подписан министром здравоохранения РФ Михаилом Мурашко 8 октября 2025 года, сообщила пресс-служба центра.

Полномочия предыдущего руководителя Александра Чернявского прекращены с 13 октября по собственному желанию. В конце августа он и его заместитель по экономике Артем Пухальский были задержаны по подозрению в коррупции при госзакупках

Лебедева, Д. В НМИЦ им. Мешалкина назначен новый руководитель [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 13 октября. - https://medvestnik.ru/content/news/V-NMIC-im-Meshalkina-naznachen-novyi-rukovoditel.html

Показатель ввода в гражданский оборот вакцин для профилактики ветряной оспы в РФ в текущем году на 30% выше, чем в 2024 году, всего с начала года введено более 357 тыс. упаковок. Об этом сообщили ТАСС в прессслужбе Росздравнадзора. Ранее газета "Известия" сообщила, что в нескольких регионах России наблюдается всплеск заболеваемости ветрянкой. Опрошенные изданием эксперты считают, что причина ухудшения эпидемиологической обстановки - нехватка вакцины от этого заболевания. В сообщении отмечается, как минимум в десяти регионах России сложился дефицит вакцин против ветрянки. "Вакцина для профилактики ветряной оспы стабильно вводится в гражданский оборот, с начала года введено более 357 тыс. упаковок, что на 30%

превышает показатель за весь 2024 год. Остатки вакцины в обороте по данным системы маркировки лекарств составляют 231 тысячу упаковок", - говорится в сообщении. Кроме того, в Росздравнадзоре опровергли информацию об исключении вакцинации от ветряной оспы из национального календаря профилактических прививок. "Вакцинация от ветряной оспы не входит и вопреки информации, опубликованной в ряде СМИ и Telegram-каналов, никогда не входила в национальный календарь профилактических прививок. В то же время вакцинация входит в календарь профилактических прививок по эпидпоказаниям, таким образом решение о проведении вакцинации, в том числе в группах риска, принимается регионами", - уточнили там.

Росздравнадзор отреагировал на сообщения о вспышках ветрянки в регионах [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 13 октября. - https://tass.ru/obschestvo/25328129

Всероссийский союз пациентов (ВСП) попросил выделить дополнительно 10,7 млрд рублей на закупку дорогостоящих лекарств в рамках госпрограммы «14 высокозатратных нозологий». Проблемы с обеспечением необходимыми препаратами в 2024—2025 годах наблюдаются в 28 регионах, в том числе в Татарстане. Такое обращение организация направила в комитет Госдумы по охране здоровья. По данным союза, текущего финансирования не хватает из-за роста числа пациентов и удорожания лекарств. Несмотря на то что с конца 2024 года по октябрь 2025-го на программу уже было израсходовано 91,7 млрд рублей, реальная потребность, заявленная регионами, превышает эту сумму. «Недозакупленный объем лекарств, исходя из потребности 2025 года, составляет 10,7 миллиарда при условии, что объем препаратов рассчитан с учетом переходящего остатка», — говорится в обращении ВСП. Наиболее острый дефицит касается лекарств от гемофилии, онкологических заболеваний и рассеянного склероза. ВСП также призывает пересмотреть порядок расчета региональных потребностей — на уровне как федеральных, так и региональных

информационных систем. Расчеты, по мнению сообщества пациентов, должны учитывать 15-месячный период, чтобы избежать дефицита и перебоев. В Минздраве РФ заявили, что возможность увеличения расходов на программу «14 ВЗН» рассматривается. Однако эксперты, опрошенные федеральными СМИ, сомневаются, что в условиях бюджетных ограничений государство сможет оперативно выделить дополнительные средства. Ранее сообщалось, что российские регионы получат дополнительное финансирование на лекарства для пациентов с редкими заболеваниями. Правительство запустит механизм резервирования в 2026 году. При этом Татарстан не сможет рассчитывать на эти средства, несмотря на поддержку республикой этой инициативы.

Прохорчук, С. Достаточно на таблетки: пациенты просят добавить 11 млрд на дорогостоящие лекарства [Электронный ресурс] / С. Прохорчук. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 14 октября. - https://iz.ru/1972098/sofiia-prokhorchuk/dostatochno-na-tabletki-patcienty-prosiat-dobavit-11-mlrd-na-dorogostoiashchie-lekarstva

Здравоохранение Республики Татарстан

Республиканские строители вышли на финишную прямую по капитальному ремонту социально-культурных объектов Татарстана. Как сообщил министр строительства, архитектуры и ЖКХ РТ Марат Айзатуллин на совещании в Доме Правительства, все программные обязательства подрядчиков либо уже выполнены, либо находятся на завершающем этапе. По данным Минстроя, в отрасли здравоохранения из 226 объектов ремонт завершается в шести стационарах, уровень выполнения — 89%.

В Татарстане завершают капремонт соцобъектов и домов [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 11 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/sotcobektov-i-domov/151902454/

В медучреждениях Татарстана дефицита вакцин от ветряной оспы нет. Об этом сообщили в пресс-службе Министерства здравоохранения РТ. Ранее сообщалось, что республика вошла в число регионов, где наблюдается дефицит препарата. В ведомстве пояснили, что уровень заболеваемости ветряной оспой в Татарстане остаётся в пределах средних показателей прошлых лет. Хотя вакцина от ветрянки не входит в Национальный календарь профилактических прививок, в республике продолжается иммунизация отдельных категорий граждан — в первую очередь призывников перед отправкой на службу. «С марта по сентябрь 2025 года поставлено 5000 доз вакцины, препарат имеется в наличии», — сообщили в министерстве

В Минздраве Татарстана опровергли нехватку вакцины от ветрянки в медучреждениях [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 13 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/vaktcini-ot-vetryanki-v/151951631/

Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан Ринат Садыков встретился с волонтёром и руководителем проекта «Полевая кухня» Рустамом Гатиным, который доставил в подшефный республике город Лисичанск гуманитарную помощь, собранную студентами Набережночелнинского филиала Казанского федерального университета. В ходе встречи обсуждались вопросы продолжения гуманитарной поддержки Лисичанска и укрепления взаимодействия между республикой и подшефным городом. Помощь предназначена для местного госпиталя и включает перевязочные материалы, операционные пелёнки, средства личной гигиены и другие необходимые медицинские изделия.

В Лисичанск доставили гуманитарную помощь от студентов КФУ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 14 октября. - https://www.tatar-inform.ru/news/v-lisicansk-dostavili-gumanitarnuyu-pomoshh-ot-studentov-kfu-6002841

Детскую республиканскую больницу посетили представители Рязанской области с целью ознакомления с работой больницы и обменом опыта. Делегация, в состав которой вошли заместитель министра здравоохранения Рязанской области, начальник отдела организации акушерско-гинекологической помощи и медицинской помощи детям министерства здравоохранения Рязанской области, заместитель главного врача ГБУ РО «Областной клинический перинатальный центр», была тепло встречена руководством и сотрудниками Детской республиканской больницы. Программа визита была тщательно спланирована и охватывала все ключевые аспекты деятельности медицинского учреждения. По итогам визита рязанская делегация выразила благодарность руководству и сотрудникам Детской республиканской больницы за теплый прием и содержательную программу. Гости отметили высокий уровень организации работы медицинского учреждения, профессионализм врачей и медсестер, а также впечатляющее оснащение больницы современным оборудованием. Представители Рязанской области выразили уверенность в том, что полученный опыт будет полезен для совершенствования системы детского здравоохранения в их регионе

Коллеги из Рязанской области в ДРКБ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 13 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/ryazanskoy-oblasti/151944568/

Почему докторам и медсестрам нравится работать в хосписе, а пациенты считают чудом то, что они сюда попали? В чем особенность ухода за человеком, который находится на пороге жизни? Какова главная задача тех, кто провожает

пациентов в мир иной? На эти и другие вопросы «Татар-информа» ответили постояльцы и сотрудники казанского хосписа «Наташа».

Баданов, Р. «Мы — проводники между жизнью и смертью»: сотрудники казанского хосписа о своей работе [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 15 октября. - https://www.tatar-inform.ru/news/my-provodniki-mezdu-ziznyu-i-smertyu-sotrudniki-kazanskogo-xospisa-o-svoei-rabote-6002717

41-летняя жительница Арского района Татарстана родила уже второго малыша после трансплантации печени в Республиканской клинической больнице Татарстана. Первая беременность проходила под наблюдением специалистов, женщина практически весь срок находилась в медучреждении. На свет появилась здоровая девочка. Через три года женщина сообщила своим врачам, что снова беременна. После нескольких консилиумов и обследований медики приняли решение беременность продолжать. «Благодаря командной работе врачей нам удалось выносить ребенка до доношенного срока. Для Татарстана это уникально — первый случай, когда женщина после пересадки печени родила двоих здоровых доношенных детей», — рассказала руководитель перинатального центра РКБ Татарстана Нигина Нигматулина.

Двоих детей родила жительница Татарстана после пересадки печени в РКБ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 14 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/tatarstana/152007908/

Группа студентов медицинских вузов из Казани написала открытое письмо в Госдуму РФ, премьер-министру Михаилу Мишустину и министру здравоохранения Михаилу Мурашко с просьбой отозвать законопроект о целевом обучении и обязательных отработках выпускников профильных вузов и колледжей. Обращение с более тремя десятками подписей опубликовали профильные telegram-

каналы. По мнению авторов, готовящийся к принятию закон «игнорирует фундаментальные принципы мотивации и труда» и «обрекает систему на работу с демотивированными кадрами», несет риски превращения института наставничества «в инструмент эксплуатации, где молодой специалист будет выполнять наиболее рутинную работу без реального профессионального роста», и обеспечивает усугубление системных проблем, таких как бюрократическая нагрузка и плохие условия труда, вместо их решения. Будущие врачи прогнозируют «системные риски для будущего здравоохранения», включая «дальнейшую деградацию кадрового потенциала», отток наиболее талантливых выпускников в другие сферы, частный сектор или эмиграцию, потерю квалификации и раннее выгорание. Штрафы в размере трехкратной стоимости обучения авторы называют кабальными. Вместо политики принуждения, которая не работает в рыночной экономике, предлагается перейти к политике реальных стимулов в виде системы контрактной службы, предполагающей предоставление молодым специалистам высокооплачиваемые контракты на три или пять лет с полным соцпакетом (служебное жилье, подъемные, льготная ипотека, оплата повышения квалификации), и инвестиции в инфраструктуру первичного звена здравоохранения в сельской местности и малых городах, чтобы сделать работу там привлекательной. Авторы просят отозвать законопроект и не принимать его во втором и третьем чтениях, провести широкое общественное обсуждение любых инициатив, затрагивающих будущее медицинского сообщества, создать рабочую группу с привлечением врачей-практиков, ординаторов, представителей профсоюзов для разработки системных мер по решению кадрового кризиса.

Бескаравайная, Т. Группа студентов-медиков призвала Правительство $P\Phi$ отказаться от введения обязательных отработок [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 13 октября. - https://medvestnik.ru/content/news/Gruppa-studentov-medikov-prizvala-pravitelstvo-otkazatsya-ot-vvedeniya-obyazatelnyh-otrabotok.html

Жительницы Татарстана пытаются добиться наказания для медицинского персонала из местного перинатального центра. О трагедии рассказал телеканал «РЕН ТВ». Журналисты осветили истории женщин, пытающихся добиться наказания для врачей из перинатального центра Набережных Челнов. Они уверены, что медики допускали халатность, из-за которой погибали роженицы и новорожденные дети. Делом заинтересовался глава следственного комитета России Александр Бастрыкин.

Роддом смерти в Татарстане: дети и матери умирают после родов [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru. - 2025. - 16 октября - https://inkazan.ru/news/2025-10-16/roddom-smerti-v-tatarstane-deti-i-materi-umirayut-posle-rodov-5492088